

省级培育建设质量强县(区、镇)工作指南出台

广东每年培育不少于15个质量强县

本报讯 近日,广东省市场监督管理局印发实施《培育建设质量强县(区、镇)工作指南》(以下简称“工作指南”)。工作指南依据市场监管总局的《质量强县(区、镇)培育建设工作方案》部署要求制定,结合广东实际,进一步细化目标任务,明确工作流程及要求,指引基层有序开展培育建设工作,是目前全国首个省一级培育建设质量强县

(区、镇)工作指南。

工作指南主要包括四个方面内容,首先是提出培育建设三年目标。明确2025年到2027年期间,每年在全省范围内培育建设不少于15个积极性高、质量工作基础好、质量效益水平全面提高的质量强县(区、镇),更好促进区域质量协调发展,推动实现人民群众质量获得感、满意度明显增强,先进质量文化

蔚然成风。

其次,搭建三级推进机制,规范五个工作流程。明确省、市、县(区、镇)搭建三级联动推进机制,省局根据培育引导、分类施策、梯级推进等原则加强统筹协调,整体按市局向省局推荐、县级城市落实工作任务、省局向总局推荐、入库城市开展培育建设、建立动态调整机制等五个流程推进培育建设工作。(粤市监)

粤启动春季护鸟专项行动

本报讯(全媒体记者林婷玉 通讯员林荫)2025年3月20—26日是广东省第四十四届“鸟节”和“爱鸟周”,今年主题为“爱鸟护鸟 万物和谐”。日前,省林业局印发《春季护鸟专项行动工作方案》(以下简称《方案》),明确自3月10日起在全省开展春季护鸟专项行动,4月30日结束。

《方案》明确,本次专项行动坚决压实属地管理责任,积极发挥各级林长组织及生态护林员作用,加强鸟类及其栖息地管护巡护,加强源头保护与防范,扎实组织开展“清网清套清夹清毒饵”行动,严厉打击非法猎捕、交易和食用鸟类行为,加快推进鸟类保护监测站建设和栖息地修复进度,切实提升鸟类重要分布区、集群活动区、迁飞通道等保护能力。

广东将强化部门合力监管,发挥各级打击野生动植物非法贸易部门联席会议作用,联合公安、市场监管等多部门开展“清风行动2025”,加强部门间协作,严查花鸟市场、农(集)贸市场、餐馆饭店、网络交易平台等重点场所,严查为禁用猎捕工具发布广告、提供展示、交易、消费等行为,彻底斩断乱捕滥猎和非法出售、购买、利用、食用鸟类等陆生野生动物及其制品的利益链条。

全省部署 加强野外火源管理

本报讯(全媒体记者彭新启 通讯员粤应宣)近日,广东省应急管理厅发布《一周森林火险趋势分析报告》(2025年3月17日—3月23日)。报告指出,当前正值春耕农忙时节,生产、生活、农(林)事用火增多,森林火灾风险上升,需加强野外火源管理,严格规范农事用火。

受前期冷空气影响,广东林区植被枯黄、干枯,林内枯枝落叶增多。粤北部分地区受霜冻影响,山上杂草成片干枯,可燃物积聚,增大火灾隐患。同时,开春后,林区及边缘地带农事用火活动频繁,如烧田基草、烧秸秆、烧甘蔗叶、烧果园草等,进一步加剧森林火险。

省应急管理厅提醒,各地、各相关部门要克服麻痹思想,抓早抓小,强化源头防控,加强巡山护林,严格落实森林火灾防控措施。同时,在火险等级较低的地区,可适时安排森林消防队员和护林员轮休,并加强防火扑救知识培训。各级森林消防队伍要做好扑火救灾准备。

省教科文卫工会八届五次全委(扩大)会召开

本报讯(全媒体记者徐丘濂 通讯员胡建钢)3月20日,广东省教科文卫工会第八届委员会第五次全体(扩大)会议召开。会议学习贯彻党的二十届二中全会和二十届二中全会精神,贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述和对广东系列重要讲话重要指示精神,落实省总工会、中国教科文卫体工会工作部署,总结2024年工作,部署2025年工作任务。省总工会党组成员、副主席袁子雅出席会议并讲话。

袁子雅强调,省教科文卫工会在工作中要做到“四个聚焦”:聚焦凝心铸魂,牢牢把握正确政治方向;聚焦建功立业,

激发产业职工劳动热情和创造潜能;聚焦维权服务,着力提升职工幸福感;聚焦自身建设,有效发挥桥梁纽带作用。

会议指出,过去一年,省教科文卫工会围绕省委“1310”具体部署,贯彻落实省总工会和中国教科文卫体工会工作任务,职工思想政治、劳模先进选树、“劳模工匠进校园”取得新成效新成果。开展强技能助发展活动,举办第七届广东省高校青年教师教学能力大赛,大力推进“劳模工匠助企行”专项行动。切实维护职工合法权益,强化服务,提高教职工幸福感,组织千余人参加疗休养,推进民主管理制度建设,扩大教职工参保覆盖面,

开展“心理健康进校园”、文体活动,多措并举提升教职工品质生活。

会议要求,要认真学习贯彻广东省工会第十五次代表大会精神,实施“凝心铸魂”“逐梦建功”“关爱暖心”“强基聚力”四大工程,推动“劳模精神进校园”活动提档升级,持续推进“青教赛”品牌建设,促进产教融合与“劳模助企”相互融通,深化职工之家建设,激发工会活力,用心用情做好职工服务工作。

会上推广了基层工会组建、职工之家和医生休息室建设、职工文化建设、青年教师教学竞赛、劳模助企行等经验做法。

广州荔湾“低空生命线”首飞成功

本报讯(全媒体记者林婷玉 通讯员荔宣)3月20日,广州市荔湾中心医院医疗集团无人机紧急医疗物资配送项目完成历史性首航,预示着荔湾医疗物资运输进入低空物流全新时代。

相较于传统地面运输方式,无人机送标本“点对点直达”的模式显著提高运输效率。以往,从荔湾中心医院花地湾院区出发到鹤洞院区,开车单程至少需要20分钟,而在无人机技术的加持下,这一时间被缩短至6分钟左右,效率提升超50%。特别是在紧急情况下,无人机能够迅速突破交通拥堵等限制,将急查生物样本、应急药品、血液和疫苗等医疗物资快速送达目的地,为紧急救治工作赢得宝贵的时间。飞机配置有专用医疗物资装载箱,可承载10公斤的医疗物资,箱内温度控制在2℃—10℃,充分保障了物资运送的高效、安全、有效。



■医护人员从无人机上取出标本箱。

单位供图

重点工程

广湛高铁珠江西桥完成钢桁梁顶推

本报讯(全媒体记者彭新启 通讯员吕翀 易晓玲)近日,随着最后一节钢桁梁精准就位,由广铁集团广州工程建设指挥部建设、中铁十二局施工的广湛高铁珠江四线特大桥珠江西桥钢桁梁顶推施工顺利完成。

作为广湛高铁全线控制性工程,珠江四线特大桥正线长4.9公里、联络线长4.1公里,两次跨越珠江主航道。新建桥梁需在广佛放射线两线公路桥夹缝中穿

行,下穿广州内环路高架桥,且紧邻运营中的地铁线路,工程综合难度和安全风险系数在国内同类型工程中属于前列。尤为特殊的是,原广茂铁路珠江西桥是广州市第一批历史建筑,为保护好这一历史建筑,广铁集团遵循“拆东保西、拆一建三”原则进行保护性改建。

此次完成的珠江西桥顶推段为两联总长315.25米的连续钢桁梁,单联最大跨度达100米。面对珠江航道通航限高、场地受

限等挑战,建设者采用“多点同步液压顶推”技术,通过24台千斤顶组成的智能控制系统,以每小时3米的速度将总重接近四千吨的钢桁梁向江面推进,全程误差控制在5毫米以内,相当于两枚硬币的厚度。

目前,珠江四线特大桥已完成总工程量的80%。作为国家“八纵八横”高铁网沿海通道的重要组成部分,广湛高铁通车后,广州至湛江通行时间将由3小时左右缩短至1.5小时。

南沙港五期深水岸线获批

本报讯(全媒体记者徐丘濂)日前,广州市港务局发布消息称,广州港南沙港区五期工程使用港口深水岸线获交通运输部批复,设计年通过能力超600万标箱,工程总投资估算163.5亿元。

据悉,该项目将建设20万吨级集装箱泊位4个,泊位长度1880米;建设5000吨级集装箱驳船泊位15个、工作船泊位5个,驳船泊位岸线总长1931米。该项目的获批,对广州港加快建设粤港澳大湾区世界级港口群、加快推进广州国际航运枢纽建设具有重要意义。